Uwaga!

Dzi$ i jutro gimnazjalisci
na 8lgsku bedg pisaé
prébny egzamin
Jutro — test humanistyczny
z rozwigzaniami
W piatek — test
matematyczno-przyrodniczy
z rozwigzaniami
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Tekst do zadan od 1. do 6.

Wiele zrodet przypisuje wynalezienie roweru Leonardowi da Vinci. Na szki-
cu pochodzacym z 1493 roku widac¢ pojazd przypominajacy rower. Rysunek ten
nie miat jednak wplywu na powstanie roweru, poniewaz znaleziono go dopiero
w 1974 roku.

Wedtug niektorych zrodet przodkiem roweru byt celeryfer, pojazd skonstru-
owany w 1765 roku przez francuskiego hrabiego. W rzeczywistosci byt to jed-
nak rodzaj powozu ciagnionego przez konie.

Pierwszym dwukotowym pojazdem napgdzanym sita ludzkich migsni byta
zbudowana w 1816 roku drezyna. Jej wynalazcg byt niemiecki inzynier baron
Karl von Drais. Ten prymitywny pojazd w postaci deski osadzonej na dwoch ko-
fach nie miat pedatow, a w ruch wprawiano go, odpychajac si¢ nogami od zie-
mi, stad nazwa maszyna do biegania. Wynalazek ten nazywano tez drewnianym
rumakiem. Okoto 1825 roku konstruktor wzbogacit pojazd o uruchamiany lin-
ka hamulec, wyscietane siodetko i licznik odlegtosci.

Rower umozliwiajacy jazde bez dotykania nogami ziemi wymyslit w 1839 ro-
ku szkocki kowal Kirkpatrick MacMillan. Pojazd MacMillana sktadat si¢ z dwoch
drewnianych kot o roznej Srednicy i miat pedaty, ktore nie przypominaty stoso-
wanych obecnie. Byly przymocowane do ramy w okolicach przedniego kota,
a tylne koto poruszaty za pomocg dzwigni.

W 1861 roku francuscy wytworcy powozéw — Pierre i Ernest Michaux — skon-
struowali rower, w ktorym pedaty przymocowane byty bezposrednio do przed-
niego kota. Podczas przejazdzki po paryskim bruku drewniane kota obite zela-
zem gwarantowaty kosciom rowerzysty niezapomniane wrazenia, dlatego nazy-
wano ten pojazd kosciottukiem.

Zaden z tych roweréw nie zyskat jednak popularnosci, poniewaz jedno na-
ci$nigcie pedatéw obracato koto tylko raz. Pedatowanie bylo zajgciem bardzo
meczacym. Aby to zmieni¢, powigkszono przednie koto. W 1870 roku angiel-
ski brygadzista James Starley zaprojektowat rower z ogromnym przednim ko-
fem i bardzo matym kotem tylnym. Lekkie naci$nigcie pedatow wprawiato ro-
wer w ruch, a rowerzysci mogli osiagna¢ duza predkos¢. Tak zmodernizowa-
ny rower stat si¢ szybszy, ale trudno byto na nim utrzymac¢ réwnowagg i trud-
no go byto zatrzymac. W rowerze tym drewniane szprychy zostaty zastapione
metalowymi. W 1885 roku John Starley (bratanek Jamesa) skonstruowat ro-
wer, ktory miat kota rownej wielkosci, rame¢ w ksztatcie rombu i naped tancu-
chowy wynaleziony wczesniej, bo w 1879 roku, przez Anglika H.J. Lawsona.

Rowery staty si¢ bardzo popularne, gdy wyposazono je w migkkie pneuma-
tyczne opony zastosowane po raz pierwszy w 1889 roku przez irlandzkiego we-
terynarza Johna Dunlopa i przerzutkg wynaleziona w1899 roku.

Na podstawie: ROWER, WYD. PASCAL
ENCYKLOPEDIA BRITANNICA, T. 37, WYD. KURPISZ

Zadanie 1. Najwczesniejszy szkic roweru pochodzi z
A. I potowy XIV wieku. B. II potowy XIV wieku.
C. I potowy XV wieku. D. II potowy XV wieku.
Zadanie 2. Na ktorym rysunku przedstawiono drezyng?

Zadanie 3. Kto byt konstruktorem roweru nazywanego drewnianym rumakiem?
A. Kirkpatrick MacMillan. B. Karl von Drais.

C. James Starley. D. Pierre Michaux.

Zadanie 4. Co wprowadzono po raz pierwszy do konstrukcji roweru w I poto-
wie XIX wieku?

A. Pedaty B. Przerzutke

C. Metalowe szprychy D. Opony pneumatyczne

Zadanie 5. Naped faicuchowy wynalazt?

A. Francuz B. Niemiec

C. Anglik D. Amerykanin

Zadanie 6. Zwigkszenie Srednicy przedniego kota roweru spowodowato

A. zmniejszenie predkoscei jazdy.

B. zwigkszenie bezpieczefistwa jazdy.

C. zmniejszenie wysitku rowerzysty.

D. zwigkszenie skuteczno$ci hamowania.

Tekst do zadan 7.1 8.
Rower 7 Rowerowa

Zdarzylo si¢ raz w Rowerowie Codziennie wozit Tereni¢ do szkoty.

Cos, Szkota bowiem byta daleko.
Co Wam opowiem.
Tylko prosz¢ Was bardzo Najpierw jechato si¢ alejka akacji,

Potem obok teatru,
Potem obok stacji,
Az wreszcie przez most nad rzeka.

Nikomu ani stowa,

Bo plotkarzami gardza
Mieszkancy Rowerowa.

Wigce miatbym Zycie dos¢ blade,
Gdy zn6éw tam do nich zajadg. Terenia jezdzita na nim z ochota,
Mowita do niego ,,Moje ztoto...”.
Nic dziwnego,

Dzigki niemu nie chodzita piechota.

A zaczelo sig wszystko od tego,
Ze pewnego dnia przepigknego,
Tatu$ wyjat pieniadze z kieszeni

I kupit rower Tereni. A w dodatku, prosz¢ ja Was,
Oszczedzata buty
Ja znalem t¢ Terenig, I czas.

Bo byta wesota szalenie,
A ja wesotych cenig.
Rower zreszta tez byt wesoty,

Fragment wiersza
Ludwika Jerzego Kerna

Zadanie 7. Z wiersza wynika, Ze podmiot méwigcy

A. nigdy nie byt w Rowerowie.

B. byt juz kiedy$ w Rowerowie.

C. wlasnie znajduje si¢ w Rowerowie.

D. nie ma zamiaru jecha¢ do Rowerowa.

Zadanie 8. Podmiot méwiacy bezposrednio zwraca si¢ do adresatow wiersza
z prosba, aby

A. zapisali jego opowiesc.

B. nie przerywali jego opowiesci.

C. powtorzyli jego opowies¢ innym.

D. zachowali jego opowies¢ w tajemnicy.

Zadanie 9. W ktorym tomie stownika odnajdziesz hasto rowerzystka?

A. TomITA-J B.TomIIK-0O

C.TomIIIP-S D.TomIVT-Z

Zadanie 10. Mowimy: Jecha¢ na rowerze i Jecha¢ rowerem. Aby upewnic sig,
czy obydwie formy sa poprawne, nalezy skorzysta¢ ze stownika

A. wyrazow bliskoznacznych. B. poprawnej polszczyzny.

C. wyrazéw obcych. D. ortograficznego.

Zadanie 11. W czasie 10 minut jazdy rowerzysta zuzywa 0,734 kilokalorii (kcal)
na kazdy 1 kg masy ciafa. Terenia wazy 40 kilograméw. Ile kilokalorii zuzyje
Terenia w czasie 10 minut jazdy na rowerze?

A. 2,936 kcal B. 29,36 kcal
C. 293,6 kcal D. 2936 kcal
Plan do zadan od 12. do 14.
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Zadanie 12. Jadac z domu szkoty, Terenia pokonuje tras¢ o dtugosci

A. 0,025 km B. 0,25 km

C.2,5km D.25km

Zadanie 13. Dom Tereni potozony jest wzgledem budynku szkoty w kierunku

A. potudniowym. B. pétnocnym.

C. wschodnim. D. zachodnim.

Zadanie 14. Ktora cz¢s¢ trasy przedstawionej na planie jest najdtuzsza?

A.Z domu [D] do teatru [T]. B. Z teatru [T] do stacji [K].

C. Ze stacji [K] do mostu [M]. D. Z mostu [M] do szkoty [S].

Zadanie 15. Elementem krajobrazu naturalnego jest

A. dom. B. droga.

C. most. D. rzeka.

Zadanie 16. Na drodze szybkiego ruchu obowiazuje zakaz poruszania si¢

rowerem. Ktory znak ustawiono przed wjazdem na t¢ droge?

A, Ckragly, niebieskie tlo, @ B. Okragly, czerwona obwodka,
obwodka, zéite tlo,

bialy rower. biate tho, czarmy rower.
czarny rower, &

Rysunek do zadania 17. i 18.

D, Prostokatny, niebigskie tlo, bialky
tréjkat, czarny rower,

C. Tréjkatny, czenwvona

Legenda

D — dom Tereni

T —teatr

K - stacja kolejowa
S - szkota

Zadanie 17. Ktory z obiektéw potozony jest najwyzej?

A. Dom Tereni. B. Teatr.

C. Stacja kolejowa. D. Szkota.

Zadanie 18. Ile wynosi roznica wysokosci pomigdzy miejscem potozenia do-
mu Tereni a miejscem potozenia budynku szkoty?

A.50m B. 100 m

C. 150 m D. 200 m

Zadanie 19. Z ktorej ksiazki powinna skorzysta¢ Terenia, planujac trasg wy-
cieczki rowerowe;j?

A. Katalog roweréw
C. Rowerowe wyprawy

B. Historia kolarstwa
D. Naprawa i konserwacja

Cennik do zadan 20. i 21.

Cennik wypozyczenia roweru

Rower Czas Cena
1 dzien 25zt
Miejski 3 godz. 1574
5 godz. 20 zt
1 dzien 30 zt
Gorski 3 godz. 1574
5 godz. 20 zt
Uwaga!

Wypozyczalnia czynna codziennie od 9.00 do 20.00
Uczniowie — znizka 5%

Wypozyczenie powyzej 4 rowerdw — znizka 5%
Zwrot roweru nastgpnego dnia — doptata 10%

Zadanie 20. Aby dowiedzie¢ sig, ile ztotych zaptaci 5 0sob za wypozyczenie ro-
weréw miejskich na caly dzien, nalezy obliczy¢ warto$¢ wyrazenia
A.5-25-095 B.5-25-0,05

C.25-095 D.5-25

Zadanie 21. Szostoklasistka Terenia oraz jej rodzice wypozyczyli rowery gorskie
na catodniowa wycieczke. Wycieczka zakonczyla si¢ 0 21.00, wige rowery oddano
nastgpnego dnia. Wykorzystaj dane z cennika i oblicz, ile kosztowato
wypozyczenie wszystkich rowerow.

Rysunek do zadania 22.

1. 3. 4.

{| CZY WIESZ, ZE...
PROSZE O...

|
NA POLANIE PRZESIADARY|
SIE DO BAKOLOTU.
SIDOBAROL

mekl. Ksiega XIT

Zadanie 22. Napisz, ktory przepis ruchu drogowego naruszy! rowerzysta i o ja-
ki dokument poprosit go harcerz?

Zadanie 23. Napisz tekst zachgcajacy kolezankg lub kolege do korzystania z ro-
weru jako Srodka komunikacji. W swojej wypowiedzi podaj dwie zalety rowe-
ru jako $rodka komunikacji.

Zadanie 24. Opisz tras¢ Sciezki rowerowej, ktorag mozna by wytyczy¢ w Twojej
miejscowosci, i uzasadnij, dlaczego warto to zrobi¢. W opisie $ciezki uwzgled-
nij: przebieg trasy (np. usytuowanie, dtugos¢, uksztaltowanie terenu, obiekty
przyrodnicze lub architektoniczne*).

* obiekty architektoniczne — budowle

SCHEMAT PUNKTOWANIA

1.02.B3.B4.A5.C6.C7.8B8.09.C10.811.812. C13.D 14.A15.D
16.B17.C18.B819. C 20. A

21. | Uwzglednienie wtasciwych danych wynikajacych z cennika — 1 punkt
Przyznajemy punkt, jesli uczen uwzgledni wszystkie trzy elementy:

B koszt wypozyczenia roweru gorskiego 30 zt M znizke dla ucznia 5% M dodatko-
wa optate za nieterminowy zwrot roweréw /nastepnego dnia/ 10%

Il Przedstawienie metody prowadzacej do obliczenia kosztu wypozyczenia 3 rowerow
z uwzglednieniem obnizki dla ucznia — 1 punkt, np. 30+30+28,50=

111 Obliczenie kosztu wypozyczenia rowerdw z uwzglednieniem obnizki dla ucznia (przy
poprawnych obliczeniach 88,50) — 1 punkt

IV Przedstawienie metody prowadzacej do obliczenia catkowitego kosztu wypozycze-
nia rowerow z uwzglednieniem 10% doptaty za nieterminowy zwrot roweréw — 1 punkt
V Obliczenie catkowitego kosztu wypozyczenia 3 roweréw z uwzglednieniem 10% dof
ptaty za nieterminowy zwrot roweréw (przy poprawnych obliczeniach 97,35 zt) — 1 punkt
22. | Podanie zasady przepisu ruchu drogowego, ktora zlekcewazyt rowerzysta —
1 punkt. Np. Nie wolno wozi¢ drugiej osoby na ramie roweru. Nie mozna jechac
w dwojke na jednym rowerze (gdy ma jedno siodetko, gdy nie jest wieloosobowy).
Odpowiedz niedopuszczalna — zbyt ogblna: Naruszyli bezpieczenstwo jazdy.
Uwaga! Przyznajemy rowniez punkt, jesli uczen napisze, jak powinien zachowac sie
rowerzysta (kto, kiedy i w jakich warunkach moze przewozi¢ np. dziecko).

Podanie nazwy dokumentu uprawniajacego do kierowania rowerem — 1 punkt
Karta rowerowa /Karta motorowerowa, Prawo jazdy/

23. | Zawarcie w wypowiedzi zachety — 1 punkt

Zastosowanie w wypowiedzi Srodkéw jezykowych oddziatujacych na odbiorce, np.
warto, halezy, powinienes, musisz, sprobuj, korzystaj, ....

1l Podanie w wypowiedzi dwdch zalet roweru jako Srodka komunikacji — 2 punkty
(podanie 1 zalety — 1 punkt). Uwaga! Podajac zalety roweru jako Srodka komunika-
cji, uczeh moze wymienic korzysci dla Srodowiska i rowerzysty, tylko dla Srodowiska,
tylko dla rowerzysty. Na podstawie: Rower..., Wyd. Pascal

11l Sformutowanie wypowiedzi komunikatywnej — 1 punkt

24, | ZgodnoS¢ z tematem — 1 punkt. Uczen otrzymuje punkt, jesli pisze o Sciezce
(trasie) rowerowej, ktorg warto wytyczy¢, lub proponuje zmiane juz istniejacej.

Il Realizacja tematu. Przyznajemy 2 punkty, jezeli uczef uwzgledni w wypowiedzi co
najmniej 3 elementy sposrdd wymienionych w poleceniu (dtugosé trasy, uksztatto-
Przyznajemy 1 punkt, jezeli uczefi uwzgledni w wypowiedzi co najmniej 2 elementy
sposrod wymienionych w poleceniu.

11l Uzasadnienie wyboru — 1 punkt. Przyznajemy punkt, jesli wypowiedz zawiera uza-
sadnienie wyboru miejsca Sciezki (trasy) rowerowe;j.

IV Stosowanie wyrazow nazywajacych stosunki przestrzenne — 1 punkt.

Uczer otrzymuije punkt, jesli w jego wypowiedzi wystepuja wyrazy, wyrazenia lub zwro-
ty oznaczajace stosunki przestrzenne, np. przy, obok, koto, nieopodal, niedaleko,
w poblizu, dalej, naprzeciwko, blizej, po prawej stronie, na rogu, na poczatku, na
koncu, wzdluz, przebiega, prowadzi, wiedzie, dochodzi, ciagnie sie, zaczyna sie,
konczy sie, znajduje sie, krzyzuje sig itp.

V Poprawnos¢ jezykowa. Dopuszcza sie dwa btedy jezykowe.

VI Poprawnos¢ ortograficzna: O btedow ortograficznych — 2 punkty

1 - 2 bitedy ortograficzne — 1 punkt

Uczen z dysleksja: Komunikatywno$¢ wypowiedzi /mimo btedow jezykowych/.

VII Poprawno$¢ interpunkeyjna

Dopuszcza sie trzy btedy interpunkcyjne

Uczen z dysleksja: Wypowiedz czytelna mimo zaburzef graficznych pisma. Uwaga!
Kryteria V — VIl punktujemy, jesli wypowiedz ucznia zajmuje co najmniej 5 linijek.

Materiaty:
OKREGOWA KOMISJA EGZAMINACYJNA W JAWORZNIE




